"锋"火相传 领巾闪耀

山西省红领巾志愿服务队出征仪式暨微心愿认领活动启动

市场信息报讯 3月3日,由 共青团山西省委、山西省少工委 主办,太原市迎泽区教育体育局、 迎泽区大南关小学承办的"'锋' 火相传红领巾 志愿闪耀新时代" 山西省红领巾志愿服务队出征仪 式,在大南关小学举行。

活动中,共青团山西省委、山西省少工委向全省少先队员发出倡议:"希望大家化身'爱心小使者',积极参与'暖心行动',献出一份爱心,点亮全省困境少年儿童许下的微小心愿,帮助他们快乐健康成长!"

活动同步开启 2025 年"助力困境同伴,'微心愿'认领"活动。2025 年初,省少工委面向困境儿童征集到 3000 余个"微心愿"。参加仪式的 400 余名少先队员纷纷表示,要和爸爸妈妈一起认领"微心愿",共同帮助困境小伙伴实现愿望。

在认领"微心愿"后,与会各校红领巾志愿服务队投入实践。太原市第三十六中学"手拉手"志愿服务队开设"小升初"专场咨询,学长化身成长引路人,为学弟学妹们分享学习锦囊、解答升学困惑;大南关小学志愿者牵手特教中心的小伙伴们,前往学校地下"风雨操场",体验地震屋、参观星空走廊、玩转趣味乒乓球,让他



们感受别样的校园生活;桃南小学和新西小学的特色志愿服务项目同步启动。据介绍,全省各级少先队组织将相继开展"学雷锋"活动,在三晋大地汇聚志愿服务"红领巾+"的多元图景。

山西省红领巾志愿服务队成立以来,全省少先队员在辅导员老师的悉心指导和帮助下,投身志愿服务,用温暖照亮每一个角落,用坚持传递希望,让"红领巾"

成为雷锋精神最具象化的风景。"当志愿服务从'3·5'纪念日的仪式感,走向'365'日常化的微行动,学雷锋就不再是特定节日的'集体打卡',而是如同呼吸般自然的精神自觉。"山西省少工委相关负责人表示,下一步,将围绕"微心愿"活动持续开展红领巾志愿服务系列活动,让这份温暖不断延续,照亮更多小伙伴们前行的道路,让雷锋精神永不落幕。

(田甜 文/图)

太原市第三实验中学: 听科技讲座 拓人生视野

市场信息报讯 3月2日,山 西省太原市第三实验中学组织高 一年级全体学生及部分家长前往 山西省科技馆,参加"山西科学讲 坛"公益讲座。

活动中,中南大学计算机学院 郭克华教授以"人工智能的历史、 现状和未来"为主题作讲座。他以 人工智能发展历程为主线,结合生 活场景、学习应用及国际形势,生 动阐释了 AI 技术的运行原理与社 会影响。通过短视频推荐算法、 AI 诈骗案例等贴近生活的实例, 展现了技术革新成果,也警示了 潜在风险,引导家长与学生共同 思考科技伦理与网络安全问题。

互动环节中,学生与家长踊跃提问。学生关注"信息茧房" "AI 创作版权"等前沿议题,家长则提出"如何引导孩子理性使用 AI 工具""人工智能时代需培养哪些核心能力"等实际问题。 郭克华教授逐一解答,并强调"科技素养需家校共同培育,既要鼓励探索创新,也要筑牢责任意识"。

太原市第三实验中学近年来持续整合社会资源,通过"馆校合作""专家进校园"等模式,构建多元协同育人生态。同学们纷纷表示,此次活动不仅拓宽了视野,更激发了探索人工智能领域的兴趣,未来将努力夯实学科基础,争做科技创新的"追梦人"。

太原市迎泽区科学教师接受专场培训 提升核心素养 积极拥抱 AI

市场信息报讯 为深人贯彻落实国家关于科学教育和数字化转型的战略部署,进一步推动科学教育高质量发展,2月28日,山西省太原市迎泽区教研科研中心组织区属各中小学校召开主题为"科学教育引领未来,数字化赋能学科教学"的科学教师核心素养提升专教学"的科学教师核心素养提升等领场会议。各中小学校相关业务干教师条会。

在《生成式人工智能赋能教师 学科教学》专题培训中,山西省教 育技术与评估监测中心信息技术 教育科主任翟红宇从高效备课与 教学设计、丰富教学资源与教学形 式、精准学情分析与个性化辅导、 培养学生创新思维与高阶能力等角度,详细介绍了生成式人工智能赋能教师学科教学的优势。同时,针对生成式人工智能赋能教师学科教学面临的一系列挑战,给出应对策略。他提出,要加强教师培训与专业发展、完善数据安全与隐私保护机制、提升教师内容甄别与引导能力、促进教师角色转变与职业发展规划。

迎泽区教研科研中心科学教育专班成员、小学科学教研员 乔伟在题为《推进科学教育实验 助力优质均衡发展》的报告中,对全国中小学科学教育实验区建设相关工作计划进行了详细解读。 会议对近期发布的教育相关 重要文件进行了集中学习,并等 署 2025 年全区科学教育工作,要求全区中小学聚焦重点、创规规 成,在持续开展科学教育常规规 作的基础上,强力推进"百个本列规 作的基础上,强力推进"百个本列规 程"、举办"迎泽区追光的科学系 程"、举办"迎泽区追光的科学系 、批判性思维和创新能力。会应 提升中小学生的科学会 级拥抱 AI,这是提升教学要则 极拥抱 AI,这是提升教学要则 报动教育创新的关键。要规则研 程、转入析学情,精准划研 以积功数更 具针对性和系统性。

(田志忠 武燕珍)

资 讯



太原市杏花岭区五一路小学 **积极培养心理健康小卫士**

市场信息报讯 为提升学生心理委员的心理健康意识和班级工作能力,2月28日,山西省太原市杏花岭区五一路小学组织学生心理委员开展春季心理健康小卫士培训。

讲台上,学校专职心理健康老师张燕群从角色定位、工作原则、识别危机和基本技巧等四个方面,介绍如何做一名学生心理委员,希望大家做好倾听者和侦查员,关心和帮助同学,学会分辨心理健康、心理问题和心理危机,敏锐发现同学的心理危机问题并及时报告给班主任或心理老师等。她强调,大家在开展工作中,要遵守工作原则,尤其是保密原则——关爱同学,不泄露同学的隐私,要学会保护自己和同学们的信息安全。

五一路小学学生发展中心主任成晓艳在培训总结中强调了心理委员的职责和重要性。她指出,心理委员要以更专业的态度投入班级心理健康工作,要主动积极帮助同学,同时要学会自助,遇到棘手的问题要及时求助老师,为同学们和自己的心理健康保驾护航。

(师曼 张燕群 成晓艳)

太原市杏花岭区教育体育局 **进校园宣讲雷锋精神**

市场信息报讯 2 月 28 日, 山西省太原市杏花岭区教育体育局联合山西省军队离退休干部休养所, 在伞儿树学校举办 "经典润心 燃梦同行"学雷锋主题宣讲活动,呼吁师生以雷锋为榜样,听党话、跟党走,践行雷锋精神,争做新时代好办

会上,原武警太原指挥学院文化教研室田艳红教授以"永不褪色的精神丰碑"为主题,通过"苦难童年""向阳生长""精神传承"三幕叙事,用质朴语言还原了雷锋的立体形象。当讲述到雷锋在寒冬腊月赤脚上学仍坚持求知、将积蓄捐给灾区群众等细节时,69岁的田艳红数度哽咽。在场学生被雷锋精神深深感染,齐声高歌《唱支山歌给党听》,用青春之声诠释新时代少年对雷锋精神的理解与传承。

伞儿树学校表示,将持续打造"行走的思政课"品牌,通过建立"雷锋中队"、开设红色剧场等形式,让德育教育可观可感、人脑人心。

(田甜 韩昶)

太原市苍南商会 与特教学校牵手合作

市场信息报讯 近日,山西省太原市苍南商会与杏花岭区特殊教育中心学校签订为期三年的战略合作协议。此举标志着双方在公益帮扶与特教事业发展上的合作迈入新阶段。

协议明确,商会将组织会员企业定期开展物资捐助、心理辅导、校园美化等活动,助力学生身心成长;双方成立合作共建小组,策划公益活动,增进社会对特殊教育的理解与尊重;商会为特教学生提供企业参观、职业体验及实习机会,促进其社会融入,学校亦为商会毕业生提供实习支持。

(师曼 孙欣瑶)

栏目总监:田志忠 电话:15934138836 邮箱:543158604@qq.com